

Přes půl milionu korun na prorodinné aktivity

Podpora volnočasových zájmů, mateřských center, ale v blízké době také podpora firemních školek pro zaměstnavatele, podpora provozu školních autobusů nebo podpora při budování bytů pro mladé rodiny a seniory, to všechno jsou aktivity, které Kraj Vysočina podporuje v souvislosti s prorodinnou politikou.

„Poskytovatelé nabízejí svým uživatelům aktivity zaměřené na možnost dalšího vzdělávání, osobnostní rozvoj, nové náměty na vyplnění volného času nebo možnost sdílení a konzultací problémů v oblasti rodinného života. Maminkám na mateřské nebo rodičovské dovolené potom nabízí možnost prevence sociální izolace,“ řekl k projektům Petr Král (ČSSD), radní pro oblast sociálních záležitostí.

Do rozpočtu na letošní rok byla proto zahrnuta pro podporu prorodinné politiky stejná částka jako loni, tedy přes půl milionu korun, aby bylo možné tyto aktivity podpořit v praktické rovině u jednotlivých typů rodin na Vysočině.

text: Milan Pilář

O prázdninách vyjely na silnice Vysočiny tři nové sanitky

Krajskou záchrannou službu na Vysočině posílily během července tři nové sanitní vozy, které budou k dispozici pro územní oblast Havlíčkův Brod, Pelhřimov a pro Novoměstsko.

Plně vybavené vozy v hodnotě 3,5 milionu korun zajišťují pacientům maximální komfort, který umožňuje klimatizaci i v ambulantním prostoru. „Záchranní u nových vozů oceňují především standardně nabízený pohon všech čtyř kol, který na Vysočině v zimním období zlepšuje jízdní vlastnosti a zvyšuje prostupnost terénu,“ uvedl hejtman Vysočiny Jiří Běhounek.

Součástí sanitky je i toughbook (tablet systém). Jedná se o přenosný počítač s dotykovým displejem, který je vybaven klinickým i navigačním systémem. Komunikačně je propojený se zdravotnickým operačním střediskem, klinickým systémem nemocnic Kraje Vysočina a softwarově pro vykazování zdravotním pojišťovám. „Používání tohoto komunikačního nástroje řadí naši záchrannou službu mezi špičky v České republice, zkušenosti s jejím využitím s námi sdělí i odborníci ze zahraničí,“ uzavírá Jiří Běhounek.

text: Ondřej Rážl

Vítězky poznávací soutěže kraje na britských ostrovech

Prvních čtrnáct srpnových dnů strávily vítězky soutěže druhého ročníku vědomostní soutěže 5 Vysočinou do Evropy 2011 na britských ostrovech. Právě tuto cenu získaly Klára Štefánková, Tereza Ondráčková a Simona Zimová, když porazily v soutěži všech 482 studentů ze 34 středních škol z celé Vysočiny.

„Nejúspěšnější dívky poznávací soutěže Kraje Vysočina absolvovaly jazykový pobyt Summer Intensive v lázeňském městě Harrogate, což obnášelo nejen několik hodin výuky jazyka denně, ale také zajímavé výlety, prohlídku místních památek nebo seznámení s tradiční kulturou,“ prozradila o hlavní ceně radní pro oblast školství Marie Kružíková (nez. za ČSSD).

„V závěru pobytu se vítězky přesunuly do Londýna, kde strávily poslední tři dny svého čtrnáctidenního jazykového pobytu a prohlédly si hlavní město království,“ uvedla Eva Amparová z odboru školství, mládeže a sportu Krajského úřadu Kraje Vysočina.

V září odstartuje třetí ročník soutěže, v rámci kterého bude od října do ledna připraveno pět sad všeobecně zaměřených otázek o Kraji Vysočina. Už teď se mohou budoucí soutěžící těšit na hodnotné ceny v čele se třemi jazykovými kurzy ve Velké Británii. Partnerni soutěže byly firmy: AON Central and Eastern Europe spol. s. r. o., Kooperativa pojišťovna, a. s., VOLKSBANK CZ, a. s. a INTACT Velké Meziříčí.

text: Monika Fiedlerová

Hejtman Jiří Běhounek přivítá prvňáčky v Košetických

Patnáct prvňáčků z Košetíc na Pelhřimovsku, obce se sedmi sty obyvateli, přivítá první den školního roku vedle jejich třídní učitelky také hejtman Kraje Vysočina Jiří Běhounek.

Do školních lavic na Vysočině usedne letos více než 41 tisíc žáků základních škol a přibližně 24 tisíc žáků středních škol. Školní rok 2011/2012 skončí v pátek 29. června 2012. Termín jarních prázdnin byl pro školy v Kraji Vysočina stanoven na období od 27. února do 4. března 2012.

„Počet žáků na základních školách zůstává proti loňskému roku téměř nezměněný. Naopak na středních školách ubylo dalších tisíc žáků. Snažíme se dělat všechno pro to, aby mladí lidé měli zájem o vzdělávání



Video na www.krajvysočina.cz



především na středních školách v našem kraji,“ sdělila radní Kraje Vysočina pro oblast školství Marie Kružíková (nez. za ČSSD).

Také v letošním roce kraj podpoří žáky, kteří si zvolili vybrané učební obory – měsíčním stipendiem, v případě

odpovídajícího prospěchu pak ještě přemi na konci každého pololetí. Před pěti lety bylo na středních školách skoro devětadvacet tisíc studentů, klesající počet studentů v současné době je odrazem demografického vývoje.

text: Jitka Svatošová

Skládkování a energetické využívání směsných komunálních odpadů – srovnání

Z průměrné produkce 280 kg komunálního odpadu na obyvatele za rok se asi 50 kg vytrídí a dále se materiálově využívá. O zbylý směsný komunální odpad v objemu 230 kg se musí obce postarat.

Skládkování i energetické využití jsou legální způsoby nakládání s odpady.

Skládkováním se komunální odpady odstraňují bez účinku. Zjednodušeně lze říci, že jde o fyzické ukládání směsného odpadu na zabezpečenou skládku. Odpady tímto způsobem navždy zabírají místo a rozkládají se za produkce skleníkových plynů. Jedná se o nejlevnější a v České republice nejčastější způsob nakládání se směsnými komunálními odpady.

Spálením ve vhodném zařízení se komunální odpady energeticky využívají pro vytápění a výrobu el. energie. Výhověnost směsného komunálního odpadu se podobá výhověnosti hnědého uhlí. Výstavba zařízení k energetickému využití odpadu bývá finančně náročnou investicí a většinou obyvatelstva je vnímána



Zkušenosti s energetickým využitím vyříděného odpadu čerpal radní Kraje Vysočina pro oblast životního prostředí Zdeněk Ryšavý letos na jaře v rakouském Dürnröhru. „Máme zájem shrnout co nejvíce příkladů dobré praxe, které by nám v budoucnu pomohly při rozhodování o nakládání se směsnými komunálními odpadem a všeobecně při přípravě integrovaného systému nakládání s odpady,“ uvádí Ryšavý.

negativně jako „stavba s čmoudícím komínem“. Zkušenosti z evropských zemí

jsou ovšem opačné, zařízení k energetickému využití odpadu zahrnuje vysoce precizní systém čištění spalin (rozdílné oproti spalování odpadu doma v kamnech je právě kvalitní čištění spalin) s menšími dopady na životní prostředí než u jiných druhů paliv. Komunální odpad lze spalováním redukovat na ¼ objemu za produkce elektrické energie, tepla, kovů a škvrů. Jakému nakládání s odpady dát přednost?

text: Eva Navrátilová, foto: archiv Kraje Vysočina

Krajské příjmy v poločase vypadají optimisticky

Kraj Vysočina měl za letošní první pololetí o tři procenta vyšší příjmy z daní, než předpokládá schválený rozpočet. Sdílené daně vytvořily stranu příjmu rozpočtu ve výši asi 1,7 miliardy korun. „Proti stejnému období minulého roku přišlo letos kraji z vybraných daní jen asi o 20 milionů korun méně,“ uvedl náměstek hejtmana pro oblast financí Vladimír Novotný (ČSSD).

„Pokud by platby daňových příjmů byly aspoň tak uspokojivé, jako byly dosud, tak si dovoluji tvrdit, že rozpočet skončí vyrovnaný, možná s mírným přebytkem,“ odhadl hejtman Kraje Vysočina Jiří Běhounek (nez. za ČSSD) další letošní vývoj krajského hospodářství.

I přes relativně dobré plnění příjmové stránky rozpočtu ale krajská samospráva na nově



Začátek školního roku je zároveň ostrým startem přípravy krajského rozpočtu. „Čeká nás další rok šetření, tak, abychom kraj udrželi, stejně jako v minulých letech, v černých číslech,“ vzkazuje Vladimír Novotný, náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast financí.

investice nepomýšlí. Podle hejtmana není vyloučeno zvýšení nákladů u již chystaných

akcí, například kvůli většímu spolufinancování dotovaných evropských projektů. „Velkým

problémem jsou pro nás zprávy o změnách financování dopravní obslužnosti a další kroky, které jsou ze strany vlády připravovány,“ uvedl Běhounek další možné příčiny neplánovaných výdajů.

text: Milan Pilář
foto: archiv Kraje Vysočina

Volání po normalitě



Rád bych uvedl: „Léto budí pochváleno.“ Situaci ale lépe vyjadřuje jiný klasič slovy: „Tento způsob

léta zdá se mi být poněkud...“ Na naší krásné, ale drsné Vysočině jsme zvyklí čelit různým nepřízním, být s námi lidmi je to jako s kopcovitou vrchovinou, jednou jsme dole, jednou nahoře. Přestože našťastí nejme všichni tzv. z jednoho těsta, jehož základem jsou geny a kváskem prostředí, v kterém vyrůstáme, přejeme si být zdraví, mít práci a žít v relativní pohodě a klidu s dobrými mezilidskými vztahy. Nazval bych to voláním po normalitě, protože opět slovy klasika: „Doba vymknuť z kloubů šli.“

Ve této souvislosti se nabízí zamyslení nad tím, co je normalita, zdravé a jakým způsobem můžeme k tzv. návratu k normalitě přispět.

Archiepiskup Dominik Duka pro Jihlavské listy uvedl, že důsledkem morálně slabých lidí je i slabý stát. Co dodat. Zřejmě je to důsledek chování těch, kteří mají být příkladem, osob, které si obecně zaslouží vážnost a respekt díky své bezúhonnosti, prostě jsou ostatním vzory. Položme si však otázku, zda je správné a omluvitelné začít se chovat stejně, tedy nemorálně. Určitě neomlouvám žádný takový skutek a přál bych si, aby se zodpovědně a k tomu určené složky státní moci dokázaly vypořádat s nešvarý v společnosti. Soustředít se však jen na odsuzování druhých, a tak třeba i omlouvat vlastní přehmaty, též není cestou. V knize knih je psáno: „Vidíš těštku v oku druhého, a trám ve vlastním oku nevidíš.“

A tak, moji milí spoluobčané, si přes nepřízeň různých druhů počasí především zachovejme ctu sami k sobě, abychom se nemuseli za své skutky stydět. Věřte, že pokud se nerozjímá nebe nad námi, budeme mít alespoň jasno v sobě. Hezky zbytek léta přeje váš zastupitel za KDU-ČSL Jiří Vondráček

Co sleduje ministr financí plánovanými škrti v dotacích na drážní dopravu

Vláda ústy ministra financí Miroslava Kalouska vzkazuje cestujícím po železnici, že hodlá omezit svou podporu osobní drážní dopravě. Příští rok chce na dotacích pro dráhu ušetřit 600 milionů korun. Přispěvuje pro Vysočinu by se tak snížil o 27 milionů korun. „Stát tak kromě porušení písemného slibu, který zaručoval všem krajům formou memoranda po dobu deseti let stabilní spolufinancování osobní drážní dopravy a obnovu vozového parku, navíc ohrožuje stabilitu vlastní firmy,“ upozorňuje Libor Joulk (ČSSD), náměstek hejtmana Kraje Vysočina pro oblast dopravy. Pokud stát sníží objem přízných dotací, ohrozí hospodaření a tvorbu hospodářského výsledku Českých drah, státního podniku. „Vládní, nepřítis promyšlený krok, namířený proti současnému vedení kraje, bude mít ale bohužel patrně nejvíce obětí ve vlastních řadách.“ Chci jen věřit, že se výpadek 600 milionů, což představuje více než 20 % dotace, které stát dráze posílá na dokrytí ztráty z osobní železniční dopravy, není začátkem katastrofálního scénáře, na jehož konci budou až tisíce lidí bez práce – ti, kteří ji ztratí přímo na železnici nebo ti, kteří ji ztratí kvůli tomu, že se do práce vlakem prostě nedostanou,“ obává se Libor Joulk a dodává, že je ještě čas osobní drážní dopravě ze strany státu zachránit, dát zelenou ekologické dopravě a nepotopit vlastní podnik!

text: Milan Pilář